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(دوازدهم) تجربي 3رياضي   

  

هѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧر تѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧابع بѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧه صѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧورت
n n

n nf(x) a x a x a x a x a1 2
1 2 1 0


      ه در آنѧѧѧرا ک

na ,a ,a , ,a0 1 2 اعداد حقيقی وn ايک عدد صحيحѧمنفی ن

naو 0 هѧѧѧѧѧابع چندجملѧѧѧѧѧک تѧѧѧѧѧد، يѧѧѧѧѧه از ایباشѧѧѧѧѧدرجn 

  ناميم.می
  مجموعة اعداد حقيقی است. ،ایدامنة توابع چندجمله *
 ،شودکه در اين عبارت ظاهر میرا xترين توانبزرگ *

  نامند.ای میدرجة چندجمله
  ای زير را مشخص کنيد.چندجملهدرجة توابع  :١مثال

 f (x) x x x5 3 22 4 7    (الف

 g(x) ( x) (x x )2 31 2 2     (ب

ای زير، ضرايب جملات با دهيد در چندجمله نشان :٢مثال 
  ، صفرند.xهای فردتوان

p(x) ( x x x x )( x x x )2 3 9 2 91 1            
  

   

  1 كارت
  1فصل 

 

  ايتوابع چند جمله
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(دوازدهم) تجربي 3رياضي   

  

  : ١حل 
5 درجه f (x) x x x5 3 22 4 7     (الف

g(x) ( x) (x x )2 31 2 2     (ب

( x x )(x x )2 31 2 2 2      

x x x x x5 4 3 22 3 2 2 2       5  درجه
2ای از درجةيک چندجمله p(x)دانيم می :٢حل  9 18 

کند، تغيير نمیpایچندجمله xبه  xبا تبديل  باشد.می
p(x)   بنابراين: p( x)   

p( x) ( x x x )( x x x )2 9 2 91 1            

p(x) a x a x a x a18 17
18 17 1 0      

p( x) a x a x a x a18 17
18 17 1 0       

  ای فوق داريم:با مقايسة ضرايب دو چندجمله

a a a
a a a

a a a

17 17 17

15 15 15

1 1 1

0

0

0

   
     
 
    

 
  

   

  1 كارت
  ايچندجملهتوابع   1فصل 
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(دوازدهم) تجربي 3رياضي   

  

fای با ضابطةتابع چندجمله (x) ax bx cx d3 2     يک

a)شود.ناميده می ٣تابع درجه  )0  

fبه طور خاص نمودار تابع * (x) x3  به شکل زير خواهد

  بود؛

f

f

D R
R R




 

 

 
  

fنمودار تابع :١مثال  (x) (x )32   .را رسم کنيد  

fنمودار تابع  :٢مثال  (x) x2 در بازة( ,m)0 بالای ،

g(x)نمودار x3 قرار دارد. مقدارm .را بيابيد  

  
   

  2 كارت
  1فصل 

  3تابع درجة 

y

x
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(دوازدهم) تجربي 3رياضي   

  

  : ١حل 

  
در قسمت مثبت محور  تابع را محل تلاقی دوابتدا : ٢حل 

  يابيم:ها میطول
f (x) g(x) x x x (x )3 2 2 1 0       

x x0 1  
 
  

طور که در نمودار نيز مشخص است تابعبنابراين همان
f (x) در بازة( , قرار دارد.  g(x)بالای نمودار تابع  01(

  :به عبارت ديگر
f (x) g(x) x x x ( x)

x

2 3 2 1

1

     
  




 

m  ه: جدر نتي 1  
   

y

x
2

y

x

  2 كارت
  3تابع درجة   1فصل 

y

x

x x
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(دوازدهم) تجربي 3رياضي   

  

xکه fاز دامنة تابع x2و x1اگر برای هر دو نقطة x1 2 
  داشته باشيم:

fاکيداً صعودی است. fتابع (x ) f (x )1 2   
fاکيداً نزولی است. fتابع (x ) f (x )1 2   

  
فقط اکيداً صعودی يا فقط اکيداً  به تابعی که در يک بازه * 

  گوييم.نزولی باشد، تابع اکيداً يکنوا می
  

که  را هايیتوابع زير را رسم نموده و بازه نمودار :١مثال 
  را مشخص کنيد. ،باشنداکيداً صعودی يا اکيداً نزولی می

    f (x) sinx ,x [ , ]2 2      (الف
g(x) | x |1   (ب

  
   

y

x
1

x
2

f(x )
1

f(x )
2

y

x
1

x
2

f(x )
2

f(x )
1

نهزول� نهزول�تابع تابع
صعودي صعوديتابع تابع

  3 كارت
  توابع اكيداً يكنوا  1فصل 
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(دوازدهم) تجربي 3رياضي   

  

  : ١حل 
f (x) sinx  (الف

 
 
g(x) | x |1   (ب

 
  
  

   

  x

y

x

  3 كارت
  توابع اكيداً يكنوا  1فصل 
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(دوازدهم) تجربي 3رياضي   

  

xکه fاز دامنه تابع x2و x1اگر برای هر دو نقطة x1 2 
  داشته باشيم:

                     .صعودی است fتابع 
f (x ) f (x )1 2   

                     .نزولی است fتابع 
f (x ) f (x )1 2   

  
تابعی که در يک بازه فقط صعودی يا فقط نزولی باشد،  *

  يکنوا گوييم.
گوييم، اگر برای تمام را در يک بازه ثابت می fتابع *

  ثابت باشد. fدراين بازه، مقدار xمقادير
ها توابع زير را رسم نموده و وضعيت يکنوايی آن :١مثال 

  را مشخص کنيد.
 f (x) x2 1    (الف

g(x) cos(x )
2


   (ب

  
   

y

x

صعودي

y

x

نهزول�

  4 كارت
  توابع يكنوا  1فصل 
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(دوازدهم) تجربي 3رياضي   

  

  : ١حل 
f (x) x2 1    (الف

 
 

g(x) cos(x )
2


   (ب

  
  
  
  

   

y

x

صعودينهزول�

  4 كارت
  توابع يكنوا  1فصل 



y

x
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(دوازدهم) تجربي 3رياضي   

  

نمايش  gofرا با fبا gدو تابع باشند، ترکيب gو fاگر

  کنيم:دهيم و آن را به صورت زير تعريف میمی
  

  
  

gof f gD {x D | f (x) D }    

(gof )(x) g(f (x))  

fاگر :١مثال  (x) x 1  وxg(x)
x 2




باشند،  

  مطلوبست:
  fogDب)         gogDالف)

   

x f(x) g(f(x))

  5 كارت
  تركيب توابع  1فصل 
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(دوازدهم) تجربي 3رياضي   

  

  الف) :١حل 
gog g g

gog

gog

D {x D | g(x) D }

xD {x R { }| R { }}
x

x x x x
x
D R { , }

2 2
2

2 2 4 4
2

2 4

  

     


      


  

 

fog g fD {x D | g(x) D }    (ب

fog
xD {x R { }| [ , )}

x
2 1

2
     


 

fog

x x x[ , )
x x x

x
x
D ( , )

1 1 1 0
2 2 2

2
0 2

2
2

       
  

   


  

 

  
   

  5 كارت
  1فصل 

  تركيب توابع
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(دوازدهم) تجربي 3رياضي   

  

يب توابع به صورت زوج مرتب، کدر سؤالات مربوط به تر
  مشخص نمودن دامنة ترکيب توابع بسيار مهم است.

f :١مثال  {( , ),( , ),( , ),( , )}21 13 02 14   و  

g {( , ),( , ),( , ),( , )}3 1 40 52 18    باشد، مطلوبست محاسبه

  تابع
fog:  

   حل:

fog g f

g f

g f

g f

g f

D {x D | g(x) D }

fog {( , ),( , )}

3 1 3

4 0 2
3 3 4 2

5 2

1 8

  

  

    

  


  

 

 
  

   

  6 كارت
  1فصل 

تركيب توابع به صورت 
  زوج مرتب


